

## 我家老太正在和骗子通话中……

◎ 阿武

张老爹急匆匆来到崇川区公安分局学田派出所的时候,所里民警们正在边吃午饭边聊着如何克服梅雨天气给接、出警带来的许多麻烦,看见张老爹心急如焚的样子,都立马放下了碗筷询问情况。

“警察同志,我老太婆肯定被骗了,还在打电话呢。”张老爹脸上满是焦急、愤怒和无奈,看着警察仿佛看见了唯一的希望。

经验丰富的教导员立即把张老爹请上警车,说:“先去你家,具体情况,我们路上说。”

在路上,张老爹告诉刘教导员,今天,家里的老太婆打电话打了3个多小时还不停歇。问她电话那头是谁,她一直说是什么客服。张老爹之前接受过反诈宣传,知道老太婆很可能是着了诈骗分子的道了。可是任凭张老爹怎么劝说,老太太怎么也听不进去,依旧和“客服”说个不停。

一到老人家里,民警发现老

太太一边在打电话,一边已经在支付宝上进行操作了,急忙上去将老太太的电话拿来挂断。

老太太有点生气,说“客服”正在帮助她进行退款交易。民警告诉老太:“网购退款的骗局很多,而且这个肯定是骗子。”

老太太很疑惑,说对方准确说出她一个月之前网购一条凉席的信息,而且当时的确平台也发错货了。

民警指着老太太手机通话记录中显示的一排境外号码,说:“你看,这些号码都是国外打来的,跟你刚才说的情况完全对不上,绝对是诈骗。”见老人还将信将疑,民警立即让她联系凉席的卖家,看有没有退款的事情。

一番询问过后,老太太惊出了一身冷汗:店家表示从未联系过老太。民警趁热打铁,告诉老太太:“购物退款诈骗中,骗子获取受害人购物物流信息以后,一般先打电话联系,称商品有质量瑕疵,还会以受害人所购商品几倍的赔偿金利诱受

害人上钩。”

“对对,就是要赔我十倍呢!”

“当你相信他后,骗子就会以你征信、信用评分等有问题为借口,称无法转款到你的账户,要求你将自己银行卡内存款转账至嫌疑人提供的收款账户进行所谓的‘刷流水’,并称会将钱连同赔偿一并返还给你;如果你自己卡里没钱,他们就会骗你上各网络借贷平台借款。”

“到时候一次次让你继续转,我们的养老本就没了。”一旁的张老爹后怕地插了一句。

民警在了解到老人没有境外通话的需求之后,将她的境外通话功能关闭,又帮助下载了“国家反诈中心”App,叮嘱对外转账一定要慎重,有什么事情一定要多和老伴、子女商量。

老两口紧紧握着民警的手:“多亏你们及时赶到,不然我们的养老本儿都没了。”这时,脸已经舒展开的张老爹忽然想起民警还没吃完饭呢,赶紧催他们回所里吃饭。



## 口琴声悠扬 飘飘濠河上

◎ 钱咸华

启秀桥荷塘的栈桥上,一群由退休人员组成的口琴爱好者经常相约在此练习口琴。据了解,他们中年龄最大的已近八十岁,至少一周聚集一次,已经坚持了好多年。

据这口琴班发起人陈冬萌介绍,口琴音色独特、易学易奏、价格便宜、体积小巧、便于携带,并且演奏不受场所限制,是非常适宜老年人学习、演奏的乐器。吹口琴能改善心肺功能、缓解压力;乐理的学习、吹奏技巧的锻炼等对防止老年痴呆也有很好的辅助作用,更能让老人身心轻松愉快。另外大家志同道合,一起学习、演出,可以不脱离社会,享受集体生活的乐趣。

陈冬萌退休前在江山股份工作,是一个文艺爱好者,年轻时就喜欢口琴,但由于工作繁忙,缺乏时间发展自己的兴趣爱好。退休后重新拿起口琴,为了更好地系统学习吹奏技巧,就报了市老年大学口琴班。经老师的悉心指导,陈冬萌和同学们的吹奏技术逐渐走上正轨,吹奏出一首首心爱的乐曲。由于陈冬萌学得又快又好,所以大家就推荐他做了召集人,把城南片区的口琴爱好者召集起来,经常研习排练。陈冬萌说,现在市区口琴爱好者有100多人。

据了解,这些口琴班的“同学们”多才多艺,很多还“跨界”。比如一些人是摄影发烧友,在南通摄影界还颇有名气;一些人是老年大学舞蹈队的主力队员,经常参加公益演出……

## 忆王兆祥先生

◎ 吴华

南通市老年摄影学会原会长王兆祥突然走了,令我们老年摄友震惊万分!

王兆祥先生当年以他卓越的领导能力带领我们团队成为全省首屈一指的老年摄影组织,并为南通市留下了一批颇具价值的珍贵影像资料,得到了上至领导下至百姓的交口称赞。

王兆祥会长的离去,使我们少了一位老道能干的好领导、少了一位不畏苦累、身体力行的好干将,更少了一位豁达睿智、亦师亦友的好朋友。

老主任、老会长,一路走好!



## “全职儿女”不是“新型啃老”

◎ 明伟方

看到近日晚报的“晚晴”版讨论起“全职儿女”话题,我对此很感兴趣,也发表一点意见。

我第一次看到“全职儿女”这个说法,是因为一条新闻:一名女子因原本的工作压力大,就选择辞职,转而被自己父母聘用,每天需要做一定的家务并陪伴父母健身、出游、看病,处理一切与电子产品有关的事,每月工资4000元。

网民们议论纷纷,有人觉得这是新兴职业“全职儿女”,该推崇;有人觉得这是新型“啃老”,该抵制。

我认识一对大学退休教授,孩子在国外工作。老两口每月退休金近两万元,还有一笔较大的存款,物

质条件可谓优越,可他们却过得孤苦无奈。由于年岁已高,身体常常出现各种问题,每次看病都很遭罪。也曾想请护工、保姆,但因为生活习惯、文化素养等各方面的原因,很难碰到比较合适的。远在国外的孩子也为不能陪伴、照顾年迈的父母而内疚。

我有一个朋友在一家超市打工,每月工资3000多元。她70多岁的父母在农村,身体也不太好,很需要她在身边照顾。但父母本身经济条件不行,她也需要打工赚钱养家,不可能留在家里专门照顾父母,只能尽量抽空多去照料。

如果我前面提到的那对退休教

授的孩子没有那么好的条件,甚至收入较低,那么他可以在家全职照顾父母,父母也有条件给他支付一定的工资,这是一种有利于各方的选择;那个在超市打工的朋友,如果父母经济条件好,每月能给她工资,她何必非要在超市与父母之间两边跑呢?

所以,做不做“全职儿女”,完全取决于各家各户的实际情况(经济条件是一个重要指标,但绝不仅限于这一个条件!)如果综合各方面条件考虑下来,孩子在家照顾父母最有利,那么孩子就大胆地做“全职儿女”吧!这是两全其美的选择,与新型“啃老”无关。